昌雅妮回华科大参加开学典礼

鼓励学弟学妹砥砺奋进

武汉晚报讯(记者杨佳峰 通讯员高翔 左盈)"无论面临多大的困难和挑战,只要你们心怀梦想、肩负使命,并为之不懈努力,就一定能实现强国有我的人生价值。"9月11日上午,华中科技大学2024级本科生开学典礼举行,该校运动训练专业2020级学生、奥运冠军昌雅妮致辞,她鼓励学弟学妹心怀梦想、砥砺奋进。

昌雅妮首先分享了她备战巴黎奥运会的心路历程。在不久前结束的巴黎奥运会上,首次征战奥运会跳水赛场的昌雅妮战胜伤病,与搭档陈艺文在女子双人3米板决赛中以总分337.68分的成绩摘得中国体育代表队第二金。

这枚金牌来之不易。在备战巴黎奥运会的日日 夜夜里,压板、起跳、翻腾、转体、展开、人水,每一个动 作都经过千百次锤炼,直至接近完美。日复一日的极 限训练让昌雅妮浑身伤痕累累。

今年2月在多哈举行的游泳世界锦标赛上,昌雅 妮和陈艺文实现了女子双人3米板世锦赛三连冠,她 还第一次拿到世锦赛的单人冠军。在她信心满满迎 接巴黎奥运会时,肩伤复发。经过短暂的调整,她又带伤重新站在了训练场上,继续投入训练,向着冠军发起冲击。

昌雅妮说,她7岁开始学习跳水,9岁离开家乡仙桃、远离父母进入湖北省跳水学校,13岁人选国家跳水队,四年前有幸迈进华中科技大学。"一切的成功都绝不是偶然,而是来自你对理想的无限热爱、对目标的不懈奋斗和对卓越的执着追求。"

昌雅妮鼓励2024级学弟学妹:在未来求学的日子里,树立成才报国的人生志向,无论面临多大的困难和挑战,只要你们心怀梦想、肩负使命,并为之不懈努力,就一定能实现强国有我的人生价值。

据悉,在巴黎奥运会上,华中科技大学学子取得了3金1铜的好成绩。该校2023级运动训练专业本科生郑钦文摘得巴黎奥运会女子网球单打金牌,创造历史。该校体育学院2022级运动训练专业本科生孙梦雅携手队友获得女子双人划艇500米冠军。在跳水项目女子3米板,昌雅妮再次摘得一枚铜牌。



9月11日,奥运冠军昌雅妮回华科大参加开学典 礼。

记者高勇 通讯员高翔 左盈 摄

"我也考入您的母校,成了您的校友"

来大学报到,萧水寒先到舅舅萧栋栋雕像前深鞠躬



9月11日,萧水寒来湖工大报到,来到舅舅萧栋栋的雕像前献花、鞠躬

9月11日,湖北工业大学迎来新生开学,萧惜花陪女儿萧水寒来学校报到。进入校园,她们首先来到巡司河畔,在萧栋栋烈士的雕像前停下脚步。

"舅舅,我来看您了。我也考入了您的母校湖北工业大学,成了您的校友。"萧水寒凝视雕像,拂去雕像表面的尘埃,深鞠躬,献上一束鲜花。

今年高考,萧水寒考上了湖北工业大学工业设计学院产品设计专业,萧水寒高考美术和文化综合成绩656分,是湖工大该专业录取的最高分。

萧惜花说,给女儿取名萧水寒,饱含着对弟弟无限的思念。"风萧萧兮易水寒,壮士一去兮不复还。"

30年前萧栋栋乘船两天两夜来武汉报到

湖工大校园,新生和家长往来如梭。萧惜花想起 30年前,她和爸爸陪弟弟萧栋栋前来报到。

1994年,17岁的萧栋栋考上湖北工学院(现湖北工业大学),当年9月新生报到时,爸爸萧能善、姐姐萧惜花陪他一起来武汉。他们从家乡巴东乘坐轮船,沿着长江顺流而下,船行两天两夜才到达武汉。"那是我们第一次离开巴东,看到大山外面的世界。尤其是弟弟特别兴奋,到了很晚还不在船舱睡觉,拉着父亲一起来到甲板,扶着栏杆,展望着未来。喜悦的心情无以言表,一路都很兴奋。"萧惜花回忆。

萧惜花说,到达武汉后迷路了,辗转两天才找对

学校。"当时的湖北工学院不像现在有这么多现代化建筑,校园里还有牛、羊和庄稼地,感觉非常亲切。"

"舅舅救人不是偶然,是必然"

当年交通不便,萧栋栋在湖北工学院求学四年,很少回老家巴东,但每次回老家,他都是村民眼里"热心的小伙子"。萧水寒儿时听着舅舅萧栋栋的故事长大,从小学到高中,她的作文中多次写到舅舅,她在小学三年级时的一篇作文里写道:"舅舅小时候是一个非常懂事的孩子,他孝敬父母,上学路上照顾小同学,帮邻居老奶奶背柴火,牵老爷爷过河……妈妈教育我要向舅舅学习,做一名合格的小学生。"

从湖北工学院毕业后,萧栋栋考人武汉理工大学读研究生。1999年2月28日黄昏,萧栋栋和女友在武昌汉阳门江边漫步,突然看到一名女青年走向江中,很快,江水淹到了她的腰部。来不及多想,萧栋栋把外套丢给女友,便冲进冰冷的江中救人。他奋力将女青年推向了岸边,而自己却被汹涌的江水淹没。

"弟弟(被)打捞上岸时,他衣服穿得整整齐齐,鞋带也系得好好的,可见他当时一心想着救人,凭本能跳进了江中,全然忘了自己并不会游泳。"回忆当年看到弟弟遗体的痛心一幕,萧惜花仍止不住泪流满面。

在萧水寒看来,舅舅当年奋不顾身跳人江中救人是必然会发生的事情,"舅舅从小就是那种善良、朴

实、大无畏的性格,在那种情况下他一定会去救人。 那不是偶然,是必然"。

"在我们心中,萧栋栋永远定格在青春岁月里"

萧惜花告诉记者:"当时被救的女青年,她的父亲见到我爸的时候,非常内疚。我爸爸说,我的儿子已经走了,我希望你的女儿珍惜生命,替他好好活着。"

萧栋栋见义勇为、救人牺牲的事迹震撼江城。萧栋栋牺牲后被追认为中共党员、革命烈士,并被授予"舍己救人优秀大学生"等荣誉称号。武汉现有三处萧栋栋的雕像,一座位于萧栋栋救人牺牲地附近,另两座分别位于萧栋栋母校湖北工业大学(原湖北工学院)和武汉理工大学(原武汉汽车工业大学)校内。

政府感佩萧栋栋的英勇事迹,尽力做好家属的善后安置工作。萧惜花后来被调入武汉理工大学图书馆工作,一直住在弟弟宿舍楼的旁边,她说:"怕他一个人在这里孤单。"

萧栋栋的离世是家人挥之不去的伤痛。"我们都小心翼翼,避免触及心中的伤痛,但我们又无时无刻不感受到栋栋曾经存在过。"萧惜花说,逢年过节家庭团聚,总有一副碗筷是留给弟弟的。每次父母来到武汉,总会到九峰山烈士陵园看望儿子。家人时常自我宽慰:"在我们心中,萧栋栋永远定格在青春岁月里。"

1999年9月,湖工大以萧栋栋命名的青年志愿者协会成立。湖工大师生每年都会通过各种方式纪念萧栋栋,传承他的精神,激励师生向上向善。

萧水寒说:"我高中时就已经是团员了,我希望我 在湖工大求学期间努力进取,成为一名光荣的共产党 员,追随舅舅的步伐,进入萧栋栋青年志愿者协会。"

"老老实实做人,踏踏实实做事,认认真真学习。" 萧惜花说,这是他们的家训,女儿也会继续践行下去。

记者汪洋 通讯员陈凌 秦钰雯 实习生汪明旭



30年前,萧栋栋考上湖北工学院,乘坐轮船前往 学校报到。 记者汪洋 翻拍